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би ти (мо же би ти) по е зи ја чи та на, слу же ћи се спе ци фич ним ме то дом 
ко ји смо за па зи ли. То је ме тод ис црп ног и де таљ ног ис тра жи ва ња без 
ког Ста но је вић не при сту па ни ти јед ној те ми. На и ме, ау тор сво јим сту
ди ја ма по ка зу је ка ко чи та ње по е зи је ни је са мо пре ле та ње по гле дом 
пре ко сти хо ва и сло ва већ су ге ри ше ка ко је чи та ње по е зи је у ве ли кој 
ме ри и чи та ње пе сни ка ко је под ра зу ме ва ис тра жи ва ње ње го ве лич но сти, 
ње го ве би о гра фи је и жи вот них окол но сти. Уи сти ну, то пре суд но не ути
че на до жи вљај по е зи је као та кве, али ути че на спо зна ва ње и раз у ме ва
ње по ет ске ре чи у што ши рем кон тек сту ода кле је, ка ко је и Ста но је вић 
по ка зао, увек мо гу ће цр пе ти но ва, дру га чи ја и сим бо лич ни ја чи та ња (и 
зна че ња) по е зи је. На уч на уте ме ље ност мо но гра фи је Чи та ње по е зи је, 
за сно ва на на де таљ ном по зна ва њу пе сни штва (и би о гра фи ја) ау то ра 
раз ли чи тих на ци о нал но сти, са свим оправ да ва већ по ме ну то Ђу ри ће во 
уве ре ње да је без по зна ва ња свет ских то ко ва књи жев но сти не мо гу ће 
ме ро дав но по зна ва ње соп стве не. Ода би ром по е зи је, ау то ра и за ни мљи
вим ис тра жи вач ким при сту пом, ко јим се до спе ло до бит них на уч них 
за кљу ча ка, мо но гра фи ја Чи та ње по е зи је пред ста вља ва жан на уч ни до
при нос ака дем ској на уч ној за јед ни ци и као та ква пред ста вља пло до но сно 
тло за да ља ис тра жи ва ња по е зи је, књи жев но сти и умет но сти.
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Но вом књи гом, аде кват но ду гог и ин три гант ног на сло ва Сен ти
мен тал но вас пи та ње ју на ка ро ма на, Ђор ђе Пи са рев (1957), за па же ни 
пи сац сред ње ге не ра ци је, је дан од рет ких ов да шњих ау то ра ко ји су оста
ли до след ни пост мо дер ни стич ком све то на зо ру, на чи нио је још је дан 
од ва жан ко рак у прав цу ис пи си ва ња соп стве не са мо свој не де фи ни ци је 
ме ста пи са не ре чи у то та ли те ту ма те ри јал ног и ду хов ног све та, од но сно 
де фи ни ци је уло ге тек ста у свим на ма зна ним све то ви ма. Ова ква су од
ре ђи ва ња, ма ко ли ко се, на пр ви по глед, чи ни ла је ди но ака дем ски ре ле
вант на, су штин ска за до жи вљај са мо све сне лич но сти спрам то та ли те та 
ње ног окру же ња, као и за са мо спо зна ју је дин ке, али и вр сте ко ју чи ни 
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и при па да јој. Текст, као ма те ри јал ни об лик мен тал них про це са, „из ла
ском у свет” пре ва зи ла зи про стор вре ме свог на стан ка и ула зи у но ву 
ди мен зи ју ег зи стен ци је, ко ја је сте ета лонме ра, али ни је ак си ом ски не
про ме њи ва. Ин тер ак ци ја ова два хо ри зон та ра ђа не из бро ји ве ефек те у 
ра спо ну од пот пу ног (ме ђу)иг но ри са ња до раз ли чи тих сте пе на под ре
ђи ва ња и усло вља ва ња (ли те ра ту ре „ре ал ном жи во ту” или „ре ал ног 
жи во та” ли те ра ту ри).

Ма да је са др жај књи ге са мо о дре ђен као „При че” зна тижљни ће се 
чи та лац, то ком ње ног чи та ња, а по себ но по ње го вом окон ча њу, сва ка ко, 
за пи та ти за што од ред ни ца ни је „за пи си” или „есе ји”. Ка ко год би ло, на
слов је дво стру ко ве зан за ли те ра ту ру: Сен ти мен тал но вас пи та ње је 
на зив зна ме ни тог Фло бе ро вог ро ма на (Ги став Фло бер, 1821–1880; ори
ги нал но об ја вљен 1869), а на ту озна ку на до ве зу је се „ју нак ро ма на”, као 
(ло гич ки) кључ на фи гу ра ове фор ме. Сен ти мен тал но вас пи та ње је 
по вест мла дог чо ве ка ко ји лу та „у фа та мор га ни ствар но сти ко ја ли чи на 
сан”; Пи са рев сво јим до дат ком „ју на ка ро ма на” из вр ће чи та ву кон струк
ци ју, јер је са да не дво сми сле но да је у пи та њу фик ци ја, да кле, сво је вољ но 
и са мо де кла ри сно од ри ца ње од ствар но сти и ње ног опо на ша ња.

Упра во је на ре че но „опо на ша ње”, као ства ра лач ки ме тод, у цен тру 
Пи са ре вље ве умет нич коспи са тељ ске па жње; он бе ле жи и раз ма тра на чин 
на ко ји се фи зич ка и/или ду хов на ре ал ност „де сти ли ше” у текст ко ји по том 
по чи ње да жи ви као но ви, фор му ли са ноза о кру же ни, ен ти тет не ве зан за 
оно га ко га је ство рио (да кле, ау то ра) и оно („ствар ност”) што га је створи
ло, те се вра ћа у спољ ну ре ал ност као са свим но ва чи ње ни цаен ти тет.

Про цес „де сти ла ци је” из ми че ту ма че њу ли не ар ног ти па „узрокпо
сле ди ца”, сме ро ви и ре зул та ти по чет них сен за ци ја „про пу ште них” кроз 
ре чи/ре че ни це пот пу но су не пред ви ди ви, по не кад чак уоп ште „не ли че” 
на тзв. „ин спи ра ци је”, јер су се кре та ли за ум ним, езо те риј ско ми стич ним 
пу те ви ма на ко је ни сам пи сац не уме/зна (ни ти то мо же) увек да ути че. 
Та ко се об зна њу је ве ли ка ми сте ри ја ства ра ња ко ја, упр кос свим ана ли
за ма, ни је ни из бли за раз ре ше на, па јој пот пу но при ста је атру бут „бо жан
ског” еле мен та. Вр ло је мо гу ће – а ово је сло бод на спе ку ла ци ја ау то ра 
те ку ћих ре до ва, на рав но, за сно ва на на Пи са ре вље вим до са да шњим де
ли ма и ов де раз ма тра ној књи зи – да се у по ку ша ју спо зна је овог фе номе
на ту ма чи су сре ћу са двој но шћу ње го ве при ро де, вр ло бли ске про бле му 
ту ма че ња че стич нота ла сне при ро де све тло сти ко је је из ро ди ло прин цип 
„Хај зен бер го ве нео д ре ђе но сти” по ко ме, вр ло по јед но ста вље но, ако се 
са гле да ва јед но ли це по сма тра ног фе но ме на из ви да се гу би оно дру го, 
те, ко нач но, де фи ни тив но ни је мо гу ће ње го во са гле да ва ње у пот пу но сти; 
дру гим ре чи ма, што је пре ци зни је јед но свој ство из ме ре но, то се ма ње пре
ци зно дру го свој ство мо же из ме ри ти. Но, за раз ли ку од фи зи ке, ли те ра
ту ра има ве ћу сло бо ду де ла ња, а осло бо ђе на је по тре бе да се фор му лишу 
ве чи те за ко ни то сти, па су и ње ни до ма ша ји у ре ша ва њу овог про бле ма/
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ди ле ме ве ћи и за ви се ка ко од та лен та ау то ра, та ко и во ље и спо соб но сти 
чи та о ца или ту ма ча.

Пи са рев је у 40 сег ме на та (при ча, есе ја, за го нет ки) књи ге пред ста
вио раз ли чи те ли ко ве и об ли ке об зна на, те бо жан ске мо ћи/ми сте ри је 
ства ра ња, од но сно по ја ве пре та ка ња ре ал ног у има ги нар но, надиз ван
ре ал но. Сва ко од по гла вљачи ни ла ца има исту фор му: по сле на сло ва 
сле ди ци тат из не ке књи ге, па цен трал ни, нај ду жи део на ко ји је на до дат 
постскрип тум. На по чет ку књи ге пак на ла зи се текст истог на сло ва, као 
и це ло куп на књи га, ко ји не сле ди у пот пу но сти обра зацфор му лу оста
лих тек сто ва (не до ста је сег мент „ПС”); у пе снич ким књи га ма се увод на 
пе сма, ко ја је из ван пе снич ких ци клу са, сма тра про грам ском, да кле, 
пе смом ко ја пре до ча ва пе сни ко ве по ла зне по зи ци је, од но сно ли те рар не 
ста во ве/док три не. Пи са рев пак из ме ђу оста лог, ов де пи ше: 

Па, мо же ли пи сац на пи са ти де ло ко је ће се, ред по ред, реч по реч 
и стра ни цу по стра ни цу по кла па ти са же ља ма чи та ла ца? Пи сац обич но 
не зна од го вор на ово пи та ње, али као чи та лац – та ко ђе не зна! // 

Јер, обич но се ис по ста ви да баш пи сци, ко ји у на че лу пре тен ду ју на 
при ка зи ва ње ствар но сти, нај че шће ни ка да и не ма ју пра ви до дир са ствар
но шћу и жи вот им про ла зи го то во као у не ком сну […] // 

[…] Та ко се, у ствар но сти ро ма на (фик ци је) че сто де ша ва да љу ди (ју
на ци) жи ве – по гре шно. Ју на ци се пре тва ра ју у (са мо) сим бол Не че га – по
хле пе, љу ба ви, глу по сти, стра сти, лу ка во сти… а не у ствар не осо бе. […] // 

[…] ка да се пи сац и ње го ви ју на ци нај зад су о че са исти ном да су за 
све де фи ни тив но одоц ни ли, да не ма ни вре ме на ни про сто ра за по нов но, 
ис прав но, при по ве да ње јед ном по гре шно ис при ча не при че […] и ка да ипак 
до ђе не ки ред и на њих, да се „су о че са ства ри ма”, тре ну так ви ше не по
го ду је ни њи ма, а ни чи та о ци ма. // 

Та ко се, на не сре ћу по пи сца и ње го ве ју на ке, го то во ре дов но сти же 
до си ту а ци је ко ја омо гу ћа ва (бу ду ћим) кри ти ча ри ма, те о ре ти ча ри ма и књи
жев ним исто ри ча ри ма да ла ко иза ђу на крај са де лом ко је се, кан да, баш и 
ни је уко ре ни ло у чи та лач ки об зор; до вољ но је да ти ин тер пре та то ри на
пи шу ре че ни цу: На пи сао је ви ше књи га не го што је сте као чи та ла ца! // 

То је тре ну так у ко јем оста ре лом пи сцу и ње го вим ла жним ју на ци ма 
пре о ста је са мо да ми ру ју, че ка ју но ви дан да сва не и зве зде по па да ју с не ба.

Пи са рев, след стве но ди ле ма ма пред ко ји ма сто ји и ко је та ко пре ци
зно и са мо све но (ау то и ро ниј ски) де фи ни ше, на да ље кре ће у соп стве ну 
спи са тељ ску аван ту ру. Сва ки сег мент, да кле, отва ра/за по чи ње ци тат из 
књи га раз ли чи тих ау то ра из раз ли чи тих епо ха, пот пу но раз ли чи те те
ма ти ке и сти ло ва (од ре а ли зма до на уч не фан та сти ке); њи хов за јед нич ки 
име ни лац је чи ње ни ца да су то из ва ци из де ла ко ја су, сво јим по сто ја њем, 
ство ри ла (и на ста ви ла да у да љем то ку вре ме ну ства ра ју) дру га чи је ре
ал но сти уте ме ље не на ствар но сти ма ко ји ма пи сци при па да ју (и ко је их 
не ми нов но, ма ње или ви ше, од ре ђу ју).
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У сре ди шњем де лу сег ме на та Пи са ре вље ва раз ма тра ња се рас про
сти ру у ши ро ком ра спо ну од ка зи ва ња при ча до про ми шља ња мо гућно
сти и до ме та ли те ра ту ре, те на чи на „кро је ња” еле ме на та бу ду ћег де ла. 
Пи шче ва ау то ре флек си ја и дир љи во се ћа ње (на да ро ва ну по ли цу са 
књи га ма ко је су би ле ње го во бла го) пре пли ће се са сег мен ти ма у ко ји ма 
ју на ци бу ду ће књи ге ег зи сти ра ју па ра лел но са ма те ри јал ном ствар но
шћу, те на ста вља ју, у сфе ра ма ко је ли те ра ту ру до жи вља ва ју као по сто
је ћу, функ ци о нал ну чи ње ни цу, са спо зна јом за ко ни то сти при ча, али и 
ожи вља ва ња и са мо стал ног кре та ња и де ла ња јед ном већ за ми шље них/
кре и ра них ју на ка. Ли ни ја из ме ђу при по ве да ња или те о ре ти са ња ни је 
увек ни оштро ис цр та на ни ти до вољ но ја сна, што ће зна ти жељ ног чи
та о ца на те ра ти да већ про чи та но по но во иш чи та и у дру гом, дру га чи јем 
„кљу чу”, от кри ва ју ћи да у књи зи – од но сно у крат ким али, упр кос све
де но сти, ефект ним фраг мен ти ма – има ви ше про сто ра и вре ме на не го 
што је, фор мал но, њен обим и збир стра ни ца.

Та ко пре зен то ва на ду хо ви та вра го ли ја из ме шта ња из оче ки ва них 
ра кур са над ра ста ни во ли те рар не суб вер зи је и по ста је ори ги нал ни, мето
дич но „упра жња ва ни” дис курс. Ви зу ел ни ликилу стра ци ја овог по ступ
ка на ла зи се на ко ри ца ма књи ге – то су де ло ви сла га ли це од ко јих су са мо 
два спо је на, а оста ли су одво је ни, али се на ла зе до вољ но бли зу да их 
гле да лац, у сво јој мен тал ној сли ци/спо зна ји, мо же спо ји ти у це ли ну.

На кон цен трал ног де ла при ча е се јаза го нет ки сле ди озна ка „ПС”; 
ови тек сто ви не ма ју увек уло гу до дат кадо пу не на пред ре че ног већ је су 
(од но сно по год бе но мо гу би ти) или до дат на за па жа ња или ис ка зи ко ји 
су сво је вр сни за клју чак на пред ре че ног.

Пи са рев чи та вим то ком књи ге по ста вља пи та ња, отва ра ди ле ме, али 
до по след ње стра ни це не да је де ци ди ра не од го во ре, оста вља ју ћи чи та о цу 
да, пре ма соп стве ним мо гућ но сти ма и ин те ре со ва њи ма, до но си за кључ
ке, под ра зу ме ва ју ћи и ува жа ва ју ћи да је и не да ва ње од го во ра, та ко ђе, 
од го вор, од но сно да је чи та ва књи га сво је вр сни за кљу чакод го вор. Од
би ја ју ћи да ис пи ше раз ре ше ња за го нет ки ствар но стили те ра ту ре, пи сац 
до след но по твр ђу је по сто ја ње и функ ци о ни са ње Хај зен бе гро вог прин
ци па нео д ре ђе но сти, те по што ва ње ве ли ке тај не књи жев но сти за ко ју 
не по сто је уни вер зал ни, већ, евен ту ал но, са мо по је ди нач ни од го во ри у 
чи јем до но ше њу сва ко угра ђу је еле мен те соп стве не лич но сти.

Иш чи та ва ње ове књи ге до но си пак чи та о ци ма отво ре ног ду ха ра
дост от кро ве ња но вих хо ри зо на та зна че ња, од но сно спо зна ју од но са/
ре ла ци ја до та да по сто је ћих из ван чи та лач ког ви до кру га, а ко ји, опет, 
од ре ђу ју са ме те ме ље пер цеп ци је овог тек ста/књи ге као умет нич ког 
де ла ко је је не спор ни би сер са вре ме не срп ске ли те ра ту ре и пред ста вља 
Ђор ђа Пи са ре ва на вр хун цу ње го ве ин три гант не, не спу та не, лу ди стич
ки вр ца ве ин вен ци је.

Или ја БА КИЋ




